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Dopo aver appreso dell’istituzione di una Consulta cittadina tra le  diverse religioni , comprendendo le  motivazioni che hanno motivato  per tale scelta , doverosamente ho voluto segnalare quanto segue:

Nella consulta sono inserite le rappresentanze di diversi culti , tra i quali ne mancano alcune delle rappresentanze, tipo, quella della  rappresentanza  Armena Apostolica Gregoriana (Ortodossi di rito Armeno) , i primi cristiani sin dal 301 d.C.

Questa comunità che è maggioritaria  tra gli armeni in tutto il mondo, (che sono % 85 circa ), purtroppo, qui a Roma e nel Lazio, non ha una sede di culto e per il raduno e la  preghiera domenicale e nemmeno la possibilità di celebrare i battesimi e i matrimoni .  

Abbiamo un sacerdote a Milano, che celebrerebbe i matrimoni , battesimi e funerali  ma spesso e difficoltoso per alcuni ed impossibile per altri ,  purtroppo il problema non viene risolto con i rimedi. Spesso gli armeni rinunciano a molte celebrazioni nazionali, storiche e religiose, tipo il Natale del 6 Gennaio etc…. 

Esiste un piccola possibilità nella chiesa di S. Bartolomeo di isola Tiberina, anche3 se  spesso per altri programmi della chiesa di  S. Egidio non sono compatibili gli spazi con il calendario dei lavori  programmati. Purtroppo da 15 Luglio, anche questo  rimedio dovrà finire , perchè il sacerdote, Padre Zakarios – allievo , finirà i suoi studi di teologia  e tornerà al suo paese di origine. 

Gli armeni appartenenti alla chiesa cristiana Apostolica di Rito Armeno a Roma o in Italia ,sono di diversa provenienza e  nazionalità , molti sono già naturalizzati con cittadinanza italiana. E’ opportuno che  le istituzioni e il Comune di Roma diano  cittadinanza a questa realtà silenziosa , per non trovarsi in minoranza tra le minoranze in una situazione che spesso ha caratterizzato la storia degli armeni durante i secoli, salvo che nell’ Armenia laica dove tutti hanno pari opportunità di culto e non solo i cittadini armeni di maggioranza Gregoriana, i cristiani e altri religioni.
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La Risposta dell’On Franca Eckert Coen, Consigliera delegata del Sindacoalle Politiche della Multietnicità, per l’accettazione dell’adesione relativa alla Rappresentanza Armena nella Consulta delle Religioni della città di Roma

Gentile Vahe Vartanian,
 

Siamo felici di comunicarle che la Consulta delle Religioni del Comune di Roma ha accolto positivamente la richiesta di adesione della Rappresentanza Armena Apostolica Gregoriana.
La invitiamo pertanto a voler nominare il rappresentante che parteciperà regolarmente alle sedute della Consulta.
La firma del protocollo d'intesa è prevista durante il prossimo incontro della Consulta, martedì 9 dicembre alle ore 10.30 presso l'Ufficio di Piazza Navona, 68.
Cordialmente
 

Franca Eckert Coen
Consigliera delegata del Sindaco
alle Politiche della Multietnicità
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