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· p.c. altri membri della commissione 

Devo registrare che l’impegno da Lei profuso per la causa dell’integrazione giuridica e sociale delle Comunità Straniere in Italia a Roma , incontra difficoltà provocata dalla scelta di preferire la collaborazione di singoli “esperti “ nei confronti dall’ associazionismo delle comunità degli immigrati e dei rifugiasti politici.

Mi permetto di segnalare gravi lacune presenti nel calendario redatto sotto la responsabilità del suo ufficio. La gravità delle lacune, che configurano oggettive discriminazioni nei confronti di larghi settori della presenza immigrata a Roma risulta evidente se si considera che in tale calendario non sono considerate le festività e le ricorrenze sotto elencate: (alcune più eclatanti)

·  Festività cristiane ortodosse tipo  il 6 gennaio che è  natale e battesimo cristiano apostolico degli armeni sin dal 301 D.C. 

   Il 6, 7 e il 19 gennaio natale ortodosso celebrata dalle importanti comunità provenienti dal Medio Oriente ,   

   dall’ Africa e dai paesi dell’ ex Unione Sovietica etc…

·  Il capodanno persiano d’ origine zoroastriana dell’ antico Impero Persiano è festeggiato tuttora dalle popolazioni dell’ antico Impero, mentre oggi oltre agli zoroastriani anche i mussulmani sciiti, sunniti, zoroastriani, kurdi, hindi …), festeggiano l’inizio dell’ anno con il primo giorno della primavera, mentre  nel calendario del comune è indicato solo come capodanno Bahayi da 161 anni. 

   ( allego le date del calendario persiano )

   Sono considerati  giorni festivi l’ultimo martedì (Chaharshanbè Suri) dell’ anno solare persiano e il 13° 

   giorno dell’anno nuovo ( Sisdah Be Dar ) che coincide con il 3 aprile  

·  Il  24 Aprile ,è la data del primo genocidio del secolo passato del popolo armeno , riconosciuta dal Santo Padre , dal Parlamento italiano e da 37 Comuni Italiani , tra i quali il Comune di Roma con  O.d.G. N° 50 del 6 Marzo 2000 , dalla XX circoscrizione con O.d.G. 10 del 6 Giugno 2000 e dalla Provincia di Roma del 16 Giugno 2000

·  Ashurà e Tasuà del mese di Moharram (Mese Lunare islamica) sono i giorni di lutto dei martiri di Karbala per gli sciiti , il 1 e 2 marzo del 2004 non sono i giorni della festività islamica da  come è stato indicato nel calendario  

Da segnalare che le ricorrenze islamiche comprese quelle sciite sono calcolate con il calendario lunare e non con il Calendario solare dei cristiani e degli stessi persiani, perciò si modificano ogni anno rispetto ai calendari solari. ( nel 2004 il 22 febbraio dovrebbe essere il giorno di  Ashurà ) 

·  Altre ricorrenze religiose, mussulmane sciite, cristiane ortodosse , armene,   zoroastriane.  Etc…..potrei   impegnarmi a fornirvele in seguito .
Non si comprendono pertanto le ragioni di editare un calendario che non potrà essere diffuso in molte ambasciate e consolati per evitare tensioni diplomatiche e probabilmente neppure nelle scuole e alle comunità straniere per evitare oggettive disinformazioni.

Mi permetto di insistere instancabilmente sull’ indispensabile e responsabile coinvolgimento delle Comunità straniere per una effettiva crescita realmente  multiculturale

Roma il 18/12/2003                                                                                Con viva cordialità  V. M. Vartanian  

(Vedi allegato)

P.S.

Per la tradizione millenaria Persiana il 21 marzo coincide con il Capodanno Iraniano, denominata la festa di “Now-Ruz” che significa “ nuovo giorno”. La festa zoroastriana o  laica e pagana, è cosi chiamata anche da comunità etniche al di fuori della nazione attuale iraniana oltre ovviamente per tutti gli iraniani, quali Kurdi, Afgani, Zoroastriani di tutto il mondo etc., Per gli iraniani, quest’anno (21 marzo 2004) inizia l’anno 1383, mentre per i Zoroastriani ricorre l’anno 3742 e l’anno 2534 dell’ ex impero persiano.

L’orario del passaggio dell’anno nuovo viene comunicato a tutti i festeggianti in diversi parti del mondo, dal centro astronomico Iraniano  indicando, l’ora ,i minuti e i secondi, il cambio dell’ anno  che  varia ogni anno.

chaharshanbe suri , in quel giorno, tutti i festeggianti, al tramonto, salteranno 7 volte su di un falò o su sette falò messi in fila , esprimendo il desiderio che l’anno nuovo, coincidente con la  festa della  primavera, sia fertile e clemente con tutti e che il fuoco bruci i mali del passato donando un nuovo calore e colore ai volti di ciascuno.

Sisdah be dar, Il 3 aprile (il “13 fuori porta” per festeggiare il risveglio della natura), tutti festeggianti passano la giornata in  campagna facendo dei  nodi con la  erba fresca ed esprimendo dei desideri.
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