Interrogazione Urgente con risposta scritta

Il sottoscritto Consigliere Comunale:

PREMESSO che per il corrente anno 2004 è stato predisposto dal Comune di Roma il Calendario Interculturale per le Comunità Straniere presenti nella Città in cui vengono programmate iniziative di natura religiosa in occasione di specifiche ricorrenze;

OSSERVATO che tale calendario – formulato di intesa con la Consulta delle Regioni delle Comunità straniere - conterebbe numerose lacune ed omissioni in tema di religioni rappresentative e relative manifestazioni, cosa questa che avrebbe determinato irritazione da parte dei settori degli stranieri residenti in Roma, che si sarebbero sentiti esclusi ed la tempo stesso offesi per il mancato inserimento dei rispettivi culti.

INTERROGA L’ON.LE SINDACO

Per sapere se le supposte omissioni siano state determinate a carico da mere disfunzioni organizzative, oppure investano le competenze e la responsabilità della Consulta delle Religioni, in tal caso non particolarmente oculata nell’individuare in maniera estesa ed analitica la programmazione di cerimonie e ricorrenze religiose, in cui possano riconoscersi tutte le Comunità Straniere viventi a Roma.

On.le Sergio MARCHI
