LEGA INTERNAZIONALE PER LA DIFESA DEI DIRITTI CIVILI E DEMOCRATICI IN IRAN 

Segreteria:

00136- Roma, Via Castelbianco, 35

Cell: 328 0044077 e- mail: iranlibero@yahoo.it

Sede Legale:

C/O Lega Internazionale per i diritti 

e la Liberazione dei popoli 

00168- Roma, Via Dogana Vecchia, 5

Roma il 16/03/04
Al Sindaco  di Roma 

On. Walter Veltroni

Piazza del Campidoglio N° 1

00186 - Roma

          OGGETTO: Osservazioni sul Calendario Interculturale per il 2004, 

La scrivente Lega Internazionale  è venuta a conoscenza della pubblicazione di un  Calendario Interculturale, patrocinato dal Comune di Roma, curato dai rappresentanti della Consulta delle Religioni della Città di Roma, istituita dalla Consigliera delegata del Sindaco alle politiche della Multietnicità  On. Franca E. Coen.

Nel suddetto Calendario sono  stati inseriti  gravi errori e commesse omissioni su eventi di fondamentale importanza storica.

Tra le omissioni possiamo menzionare: il Natale e il Battesimo del 6 gennaio per gli armeni apostolici, la data del grande Lutto Sciita “ Tasua “ che ricorre quest’anno il 1° Marzo, mentre“ Ashurà“ il giorno del martirio di Hossein viene menzionata come ricorrenza festiva per i musulmani Sciiti etc… 

Per quanto concerne la presenza di gravi  errori, sempre nel medesimo Calendario, menzioniamo:  l’attribuzione della millenaria festa di Now Rouz alla Comunità Bahai che avrebbe avuto l’origine nel 161 anni fa.  Giova ricordare che tale ricorrenza  accade ogni anno tra il 20 e 21 Marzo e risale a 3742 anni fa, data in cui il grande re persiano Jamshid Jam, la ha istituita.

Dunque è necessario un Suo intervento riparatore ed urgente per le correzioni degli errori. qui menzionati e il ritiro del Calendario e la correzione dei dati sul sito editoriale per ristabilire la serenità  tra le comunità interessate e la verità storiche/culturali.

Quale organizzazione ci rendiamo già da ora disponibile per ogni eventuale richiesta di collaborazione da parte del competente ufficio del Comune di Roma .

Cordialmente. Per la segreteria della Lega Internazionale. 

     Arch. Rahmat Khosrovi

